

MADRID

Lunes 16 de Julio de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.371

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 3 trimestre en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Las reformas EN MARINA

En los notables proyectos de reformas en los distintos organismos de la Marina, publicados en la *Gaceta* por el Sr. Silveira, nada se dice de la administración de justicia en este importante ramo de la administración pública, ni del *clero castrense*, y son, sin duda, estas dos materias, las más necesitadas de importantes y trascendentales reformas.

La actual organización de la administración de justicia en la Marina es por demás insostenible con el actual sistema de procedimientos, en su mayoría absurdos; su acaeción no puede ser lo rápida que ésta necesita; su marcha es laboriosa; los entorpecimientos y dilaciones constantes, y con este sistema, que contra él claman todos los cuerpos y clases de la Marina, se irrogan también notabilísimos perjuicios a la marina mercante, a los navieros y a los particulares, que tienen que depender de esta mal organizada administración.

Antes de establecerse esta funesta organización y cuando el personal de la Marina era muy numeroso, los tribunales de justicia de los departamentos marítimos se componían del capitán general, presidente; del fiscal militar, el mayor general, hoy jefe de Estado Mayor, y de un auditor y un fiscal letrados. Todos los asuntos se despachaban con verdadera regularidad, y rara era la causa que tenía que someterse al juicio de un Consejo de guerra.

En la actualidad se compone este tribunal, además del presidente, de un auditor general, de tres auxiliares de éste, dos de la clase de comandantes y uno de la de capitán, de un fiscal, teniente coronel y de un jefe del Negociado de justicia en las capitánías generales; total seis abogados, y a pesar de que el personal de la Marina ha disminuido, que perdimos nuestro poderío colonial y que la subordinación y la disciplina no ha variado, las sumarias y las causas se multiplican, y puede asegurarse que hoy, en el departamento del Ferrol, no hay un solo jefe ni oficial de los cuerpos militares en el destinado que no tenga a su cargo la instrucción de una ó más causas y sumarias, siendo muy rara la semana en que no se celebran dos ó más Consejos de guerra, y casi todos ellos para juzgar faltas ó delitos que carecen en absoluto de importancia, y que con el antiguo sistema se corregían gubernativamente, sin necesidad de escribir tanto y de perder ó malgastar tanto tiempo, pudiendo asegurarse también que lo mismo pasa en los departamentos de Cádiz y Cartagena.

Los delitos y faltas de la Marina eran juzgados, antes de publicarse el vigente Código penal, con arreglo a lo que disponía la Ordenanza de 1748, que si bien establecía terribles y afrentosos castigos, éstos habían caído por completo en desuso desde que los galeotes que dotaban los buques de guerra fueran sustituidos al crearse las Matriculas de mar por gente disciplinada; y así sucedía que desde que esto tuvo lugar, ningún comandante se vio precisado a aplicar ni uso solo de los castigos extremos que aquella Ordenanza establecía.

En sustitución de esta se publicó un Código penal, que es una obra verdaderamente monstruosa, falta de sentido en la mayoría de los casos que establece, y por el que si bien desaparecieron los castigos a que antes nos referimos, en cambio creó otros que colocan a los que sirven en los buques y en los demás servicios de la Marina en una situación difícilísima, pues por este célebre Código el respirar fuerte es un delito, y así los jefes tienen que hacer en la mayoría de los casos la vista gorda a faltas que antes podían corregir por sí mismos, por no entregar a los que las cometen a la acción de los tribunales de justicia.

Si el Código penal es malo y debe ser inmediatamente reemplazado, peor es aún el sistema de procedimientos que hoy rige en la Marina para todos los asuntos de la administración de justicia.

Establecido en el ramo de Guerra un sistema especial para esta clase de procedimientos, la marina lo adoptó para sí, pero ampliándolo y haciendo más complicado y difícil este mal meditado sistema, produciendo esto funestísimos resultados; y vamos a presentar algunos casos de los muchos que ocurren, para demostrar la necesidad imperiosa que tiene el Sr. Silveira de variar por completo la situación de esta administración de justicia.

Hace cerca de dos años quemaron los marineros en la Puebla del Caramiñal, con motivo de las cuestiones constantes que existen entre los sistemas de pesca; pues aun hoy es el día en que este célebre proceso no salió del estado de sumario. Pasó repetidas veces a poder del auditor, y no se adelantó un paso. Los criminales no fueron aún castigados ni reintegrada la dueña de la embarcación de los perjuicios sufridos.

El vapor de pesca *Pobre Diablo* echó a bique al de igual clase *Montero Ros*. Esto sucedió hace más de un año. El capitán del primero satisfizo a los dueños del segundo los perjuicios materiales sufridos; pues a pesar de esto, el pobre capitán del *Pobre Diablo* está preso en una cárcel y la sumaria acaba estos días de elevarse a plenario, y es fácil que con el

sistema que se sigue tarde otro año antes de que la causa pueda ser fallada.

En el puerto de Muros, se metió sin permiso un individuo en un vapor de cabotaje, y al llegar éste a la Coruña fué cogido, entregándole el capitán al comandante de marina, el que con la correspondiente sumaria lo remitió en calidad de preso a disposición del capitán general del departamento y se siguió el procedimiento, resultando que este individuo estaba loco, según dictamen facultativo del profesor de Sanidad encargado de su asistencia en el hospital de Marina, en donde aún se encuentra este desgraciado. El importe del pasaje de Muros a la Coruña en pro ascenderá a dos pesetas, que es en lo que se perjudicó la empresa del vapor, y natural habría sido que se le pusiese en libertad ó que se le enviase a un manicomio, pues no fué así. El auditor ha opinado que es necesario que por el juez de Mondragón se instruya expediente para conocer si este pobre diablo estaba ó no loco, antes de haber consumado *tan terrible crimen*, pues por lo visto, a pesar de su estado, habrá que someterlo a un Consejo de guerra.

¡Si esto es justicia, venga Dios y véalo! Entre los procedimientos judiciales, hay uno que vamos a referir, y que de seguro no ha de dejar de llamar la atención del Sr. Silveira.

Cuando se reúne un Consejo de guerra, compuesto de técnicos, para juzgar las causas de abordaje, varada, naufragio ó cualquier otro siniestro marítimo, tiene que asistir precisamente a este acto un asesor letrado y dar su opinión por escrito antes de que los jueces dicten su fallo, pudiendo disentir del acuerdo de éstos.

¡Habrás visto mayor monstruosidad! Esto es lo mismo que si una Junta compuesta de oficiales de la Armada juzgase a un individuo del cuerpo jurídico estaba ó no fuerte en Derecho civil y canónico.

Todo este malestar que se siente está agravado con lo dispuesto por el Sr. Silveira, y por su antecesor el Sr. Gomez Imáz, respondiendo a un principio mal entendido de economías.

Hoy están de cuartel los auditores generales de los departamentos, jefes que tenían verdaderos conocimientos y práctica en los asuntos de justicia, y que evitaban en lo posible los casos que hoy ocurren, economía que asciende a tres mil pesetas en total, y que produce el que está desatendido un servicio tan importante como es la administración de justicia.

Vamos a ocuparnos del clero castrense en la Marina, otro de los asuntos en que por lo visto el Sr. Silveira no quiso fijar su atención. Es indudable que siendo la religión católica la oficial del Estado, en los departamentos, arsenales y buques de guerra tiene que existir el clero castrense para los servicios de su sagrado ministerio; pero también lo es que el personal de esta clase, tan digna de respeto y consideración, debe ajustarse estrictamente a las necesidades de la Marina; y también a que, estando igualada en derechos con las clases con quienes está asimilada, que debe igualarse también en los deberes que éstas tienen señalados.

Por de pronto, para nada hacen falta las iglesias parroquiales establecidas en las capitales de los departamentos marítimos, cuyo sostenimiento es un verdadero lujo, pues los padres castrenses de mar pueden cumplir un sagrado deber en cualquiera de las parroquias diocesanas, como sucede en el ejército, que para nada ha necesitado estas parroquias especiales, por lo que sería muy aplaudido el señor ministro de Marina si dispusiese fueran entregados los templos que están hoy a su cargo a los respectivos Obispos. En los departamentos existen un teniente vicario, un cura párroco y un teniente cura. Distrae el primero 7.500 pesetas anuales como los coroneles, el segundo 6.000 como los tenientes coroneles, ó sea más de cuatro veces el sueldo que tienen señalado los párrocos en los curatos de término, y los terceros el sueldo asignado a los comandantes.

Además, los Vicarios tienen derechos por los despachos de casamientos, divorcios, etc., como los Obispos y los párrocos; derechos de estola y pié de altar, y perciben también una cantidad determinada por todas las certificaciones que expiden, y justo es que estando debidamente retribuidos con sus sueldos naturales, y aun en mejores condiciones que las clases con quienes están asimilados, por la circunstancia de que no pueden crear una familia; justo es que cesen en el percibo de los derechos que tienen señalados, y que todas sus actas de despachos, de entierro, bautizos, etc., sean de oficio, y lo mismo la expedición de certificaciones, por estar en ventajosas condiciones con relación al clero diocesano, que tiene señalados estos derechos en vista del corto sueldo que disfruta; y sobre esto llamamos la atención del Sr. Silveira, en la seguridad de que la Marina en general verá con satisfacción el que se ocupe de los dos importantes asuntos de que acabamos de tratar.

Manuel Saamonde y Ortega.

LA REBELION EN CHINA

Combates en Tien-Tsin

Londres 15.—Un telegrama de Tien-Tsin comunica detalles sobre los sucesos ya en parte conocidos y ocurridos del 6 al 8 del actual. Los chinos, cada vez más aterrorizados, acausan el despacho—aumentan diariamente

en número y aproximan cada vez más sus líneas de fuego.

Ya han destruido muchos edificios, y en la noche del 6 al 7 atacaron vigorosamente la concesión extranjera; pero fueron rechazados por los japoneses.

El día 7 reanudaron los chinos el bombardeo. El 8 la artillería francesa hizo saltar parte del arsenal Oeste, donde había tres cañones chinos, que desde entonces cesaron su fuego.

A la hora de la salida del despacho, continuaba el duelo de artillería. En Tien-Tsin eran esperados mil franceses y 1.500 rusos.

Telegrama del almirante Seymour.—Combates sangrientos.

Londres 15.—Se ha recibido un despacho del almirante Seymour dando cuenta de un ataque de las tropas internacionales en Tien-Tsin a las posiciones chinas del Sudoeste de la concesión extranjera, verificado el día 9, a las cuatro de la mañana. Tomaron parte en la acción seis cañones y se quemó el arsenal. Murieron 350 chinos. Las pérdidas de los aliados fueron muy pocas.

También comunica el almirante Seymour que el día 11, a las tres de la mañana, los chinos atacaron la estación de Tien-Tsin, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los aliados tuvieron 150 muertos y heridos. Al medio día los cañones franceses é ingleses destruyeron un fuerte y una pagoda que servían de semáforo.

Desórdenes en Ningpo

Shanghai 15.—En Ningpo se han producido serios desórdenes. La misión católica ha sido incendiada.

Misioneros italianos asesinados

Roma 15.—De Shanghai telegrafía el cónsul de Italia que han sido asesinados por los boxers el Obispo Fantosati y dos misioneros italianos, habiendo los rebeldes destruido la misión de Hunan.

Protección a los extranjeros

Londres 15.—Un telegrama de Fout-Cheu, fechado el día 13 de Julio, anuncia que el virrey y el general tártaro de la provincia de Min-Tché habían firmado en dicho día con todos los cónsules extranjeros un acuerdo para la protección de los extranjeros.

Movilización del ejército ruso en Siberia.

Un telegrama de Londres da los siguientes detalles de la movilización de las tropas rusas de la Siberia Oriental, con objeto de prepararse a contingencias posibles en China. La movilización comprende un total de 63.900 hombres formado de la primera línea, que consta de 31.300 y de la reserva formada por 32.600.

Las tropas de primera línea se componen de 24 batallones de cazadores, un batallón de cosacos del Transbachel y 13 batallones de infantería de línea, ó sean 22.300 hombres de infantería, más la caballería, compuesta de seis escuadrones del regimiento dragones del Ousuri, 18 sotnias de cosacos del Transbachel, tres sotnias de cosacos del Armour, una sotnia de cosacos del Ousuri, ó sean 4.200 caballos, más la artillería, compuesta de 18 batallas con 133 piezas de campaña, de montaña ó morteros, fuerza de 4.100 hombres, más los ingenieros (un batallón de zapadores y un regimiento de ferro-carriles) con fuerza de 300 hombres.

La reserva la forman 25 batallones de infantería, 48 sotnias de cosacos y una batería montada de cosacos con seis piezas y 281 caballos.

Además puede Rusia movilizar en Siberia una fuerza aproximada de 40.000 cosacos colonos.

De modo que en poco tiempo podría poner en China más de 100.000 hombres, en su mayoría cosacos, y cerca de 200 cañones.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

La guarnición de Pretoria.—Precauciones de los ingleses.

Londres 15.—Ha sido reforzada la guarnición de Pretoria. Se ha notado que los boers estaban muy exactamente informados de los movimientos de las tropas británicas, por lo cual los ingleses han expulsado a los indígenas de cierto perímetro en las inmediaciones de esta población. También han adoptado los ingleses rigurosas medidas para detener a los pretendidos oficiales y soldados que intentaban franquear las líneas.

SAN SEBASTIAN

Banquete de las Diputaciones

San Sebastian 15.—En el palacio de la Diputación se ha celebrado el banquete en honor de los comisionados de Alava y Vizcaya. En la mesa se veían los colores nacionales y emblemas de estas provincias. Al final se pronunciaron brindis, y todos los oradores hicieron votos por la prosperidad de esta región, por la fraternidad de las provincias vascas y por el éxito de las gestiones que han de realizarse para el arreglo del concierto económico en la forma menos gravosa que sea posible hallar.

Los representantes de las Diputaciones han dado por terminadas las conferencias que venían celebrando. En todas ellas han estado de acuerdo todos los comisionados sobre los puntos que los ocupaban, y se ha mostrado la resolución de mantener en todas sus partes los concertos económicos.

Paseo por el mar

La Reina y sus hijos se embarcaron esta mañana en la escampavía *Guluzuecan*,

poseando por la bahía hasta llegar a la boca del puerto.

Galerna

Al salir de los toros se ha quitado leucenado una galerna que ha quitado el movimiento al desfile.

Viajeros

Han pasado con dirección a París los marqueses de Pinohermoso y de Campo.

El Gran Casino.—Visita al señor Dato.—El marqués de Portago.

El Gran Casino ha abierto ya sus salones, celebrándose el primer concierto por la orquesta que dirige el maestro Goñi. Esta noche han cumplimentado al señor Dato las comisiones de las Diputaciones de Alava, Vizcaya y Guipuzcoa.

El marqués de Portago tomará posesión de la dirección de Comunicaciones el miércoles por la tarde.

La Infanta doña Eulalia

San Sebastian 15.—La Infanta doña Eulalia, que llegará mañana por la noche, ocupará en el hotel de Londres las mismas habitaciones que ocupó el rey de Portugal cuando vino a San Sebastian.

La señora de Dato

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica la señora del ministro de la Gobernación. Los periodistas que concurren al hotel de Londres para hacer el servicio de información, obsequiaron con un ramo de flores a dicha distinguida señora.

Derouledé

San Sebastian 15.—Ha regresado Derouledé de Guernica. Tanto en Guernica como en Deva y otros puntos que ha visitado en su viaje, ha sido obsequiado por algunas personas. En Guernica juró al pié del árbol santo mantener las libertades de Francia.

CONVERSION DE LAS DEUDAS

Amortizable y coloniales

El Banco de España y el Banco Hispano-Colonial abrán en sus respectivas dependencias el día 1.º de Octubre próximo el recibo de las Deudas cuya conversión les encomienda la ley de 27 de Marzo último.

4 por 100 amortizable

La conversión es voluntaria. Los títulos que no se presenten a convertirse continuarán sujetos al régimen de la ley de 2 de Agosto de 1899, entre tanto que otra cosa no se disponga por una nueva ley.

El Banco de España llevará a efecto la conversión de que trata el artículo anterior, entregando por cada 100 pesetas de Deuda del 4 por 100 amortizable 113 pesetas en la perpetua interior al 4 por 100.

Al aplicar las carpetas provisionales de esta última Deuda a la conversión de la primera, el Banco de España se ajustará a la tabla de conversión que publicamos a raíz de la promulgación de la ley.

Los interesados, sin embargo, podrán pedir la acumulación de títulos en la proporción que estimen conveniente, para lo cual bastará que en las facturas de presentación consignen el número, por series, de los que deseen percibir en equivalencia de los presentados.

La presentación de título se verificará con el cupón de 1.º de Enero de 1901, en las facturas que determine dicho establecimiento, cuidando el mismo de que conste en ellas, independientemente de las diligencias de recibo y comprobación que proceda, según el punto de presentación, la legitimación de los valores que comprendan y el número, numeración é importe por series de los títulos y residuos que se apliquen al pago de las mismas.

Deudas coloniales

El Banco Hispano-Colonial llevará a efecto la conversión de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisiones de 1885 y 1890, y de las obligaciones hipotecarias de Filipinas, series A y B, a los cambios siguientes:

Por cada 100 pesetas de	
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1895	120
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890	100
Obligaciones hipotecarias de Filipinas, serie A	127,50
Obligaciones hipotecarias de Filipinas, serie B	83,25

La conversión de estas deudas es voluntaria. Los títulos que no se presenten a convertirse continuarán sujetos al régimen de la ley de 2 de Agosto de 1899, entre tanto que otra cosa no se disponga por una nueva ley.

El canje ó permuta de los títulos que constituyen dichas deudas se verificará con sujeción a la tabla de conversión, que también publicamos oportunamente. Los interesados podrán pedir la acumulación de títulos.

NOTAS DE UN CURIOSO

Un perro ilustre

La ciudad de Aurora, del Estado de Indiana (Estados Unidos) será probablemente la única población del mundo en la que se ha elegido legalmente a un animal cuadrúpedo para llenar las funciones de agente de policía. Acaba de constituirse una comisión para perpetuar el recuerdo de este extraordinario suceso histórico, erigiendo un monumento a la memoria del perro Bob, y los fon los necesarios afluyen en abundancia de todas partes.

Sobre un pedestal de bronce se colocará la estatua del can en mármol, y según las aspiraciones de la comisión, deberá el escultor cuidar en ella de idealizar en cuanto sea posible los rasgos de la figura de Bob a fin de hacer resaltar la gran inte-

ligencia de la raza canina, de la que aquel fué uno de los más dignos representantes.

A pesar de que la memorable elección del perro se remonta a unos cuarenta años, la ciudad de Aurora ha conservado de ella, como se vé, fiel recuerdo.

Bob, que erraba por las calles, pasó a manos de un individuo llamado Jim Kelso, de carácter revoltoso, inteligente y fantástico, muy conocido en todo el Estado de Indiana por sus extraordinarias aventuras y a cuya reputación contribuyeron las maravillosas hazañas de su perro, a quien hizo pronto su compañero inseparable y su más fiel amigo. Verdad es que el animal tenía tal inteligencia, que al decir de uno de sus biógrafos *casi hablaba* a veces.

Pasaba por el más hábil policía de la región. Cuando descubría al culpable ó sospechoso de cualquier delito, se arrojava sobre él, le derribaba, y le vigilaba hasta que acudían a prenderle, pero jamás le hacía daño, salvo en circunstancias excepcionales.

Uno de los hechos que más fama le dieron y que contribuyeron a elevarle al referido cargo, fué el descubrimiento de unos monederos falsos a quienes nadie podía encontrar.

Las autoridades de Indiana habían lanzado en vano sobre su pista a los mejores *policemen*; solo Bob tuvo la gloria de hallarlos cuando intentaban ganar, en una canoa, el territorio de Kentucky. Bob se lanzó en su persecución corriendo, nadando, sumergiéndose y haciendo zozobrar la canoa. Entonces cogió entre los dientes al jefe de los delincuentes, medio ahogado, y vigiló en la orilla hasta que los agentes, atraídos por sus ladridos, acudieron, librando así al país de malhechores, que si el probablemente hubieran quedado impunes.

Estos y otros hechos análogos fueron causa de la famosa elección. Presentábase dos candidatos: Clint Teetge y el perro Bob, cuya candidatura se anunció y legalizó oportunamente con el nombre de Bob Kelso, por su amo. La lucha fué terrible: Bob Kelso venció por 31 votos de mayoría.

Tratóse de dársele posesión de un destino y el capitán Weaver depositó en garantía 5.000 dólares. En día señalado presentóse el simpático can ante el alcalde monsieur Sparks, andando sobre sus patas traseras, con el pecho adornado con las insignias de su cargo y el certificado de su elección en las manos. Por boca de monsieur Weaver, legalmente autorizado, trató de prestar juramento... pero M. Sparks hizo una *alcabala*: declaró que aquello no era sino una broma algo pesada y no aceptó el juramento.

Indignáronse con esto los partidarios del triunfante candidato y trataron de convencer a M. Sparks. Todo fué inútil. Llenos de furor, juraronle venganza al incauto alcalde; y en las siguientes elecciones municipales, M. Sparks salió derrotado, obteniendo su contrincante una inmensa mayoría. ¡Bob estaba vengado!

Estas campañas alteraron tan profundamente los nervios de Jim Kelso, ya bastante excitado por otros asuntos, que al fin perdió la razón. Desapareció un día de Aurora, y poco después, en un acceso de locura, se suicidó. Bob encontró su cadáver, no se separó de él hasta que le enterraron, y mucho después lloraba en la sepultura.

Un habitante de la misma población, Tom Wainscott, gran admirador del extraordinario animal, le recogió, y logró pronto que le quisiese como quiso a su primer amo.

Un año después estalló la guerra de secesión: Wainscott se alistó de voluntario y a Bob se le declaró hijo adoptivo de su regimiento. Pero en la batalla de Peabridge, Tom quedó muerto. Bob no se separó de él, como había hecho con Jim Kelso, y cuando un destacamento fué a recoger los cadáveres para sepultarlos, encontró al noble bicho llorando la herida de su amo, recostado junto a su cadáver é intentando reanimarlo.

Muchas dificultades tuvo la operación de levantar el exánime cuerpo. Un soldado que se atrevió a ello, fué víctima de la furia del perro, y estuvo tan en peligro, que un compañero suyo vióse obligado a atravesar de un bayoneteo al héroe Bob. Este, víctima del cariño a su amo, murió junto a él poco después. En recompensa de tanta fidelidad, los soldados le enterraron al lado de Wainscott, y hoy reposan ambos amigos bajo el verde césped de Peabridge.

Ahora, el municipio de Aurora trata de hallar las insignias que usó Bob el día de su triunfo electoral, y si parecen, se colocarán en el monumento que en honor suyo se piensa construir.

Huelga de panaderos

Hace ya varios días que los Coreros panaderos venían gestionando el aumento de jornal cerca de los patronos; pero éstos se resistían a ello por considerar injustificadas las pretensiones de los obreros, ahora más que nunca, puesto que el pan, como es sabido, ha bajado de precio.

Los panaderos, aprovechando esta coyuntura, proponen que se eleve otra vez el precio del kilogramo de pan cuatro céntimos, como compensación al aumento de los jornales.

Estos días pasados, los obreros han celebrado frecuentes reuniones para estudiar el modo de conseguir sus deseos, y ayer, en vista de que los dueños de tahona se negaban decididamente a transigir, les notificaron que se declaraban en huelga, dejando de asistir anoche a las fábricas.

Los tahoneros acudieron al alcalde, pidiendo solución al conflicto, y durante todo el día se cruzaron varias órdenes de la Alcaldía y del Gobierno civil, con objeto de evitar que hoy faltara el pan en Madrid.

Los obreros nombraron comisiones que conferenciaron con el alcalde, duque de Santo Mauro.

Este ha dado orden de que todos los guardias municipales y demás empleados en los servicios del Ayuntamiento que sepan amasar pan, estén dispuestos para trabajar en el momento que sea preciso.

También se dieron las órdenes oportunas para que, en último extremo, el pan que se fabrica en los pueblos comarcanos entre en Madrid sin pagar los derechos de consumo.

Por su parte, el Gobernador dió órdenes análogas a los dependientes del Gobierno civil.

Piden los obreros panaderos que en vez de jornal se les pague cuatro céntimos por cada kilo de pan que elaboren; que las hornadas sean seguidas; que se les releve de todo servicio mecánico que no sea el de su clase, y por último, que en los días festivos solo se haga una hornada de pan, para lo cual dejarán hechas los sábados las otras dos que completan las tres que hacen diariamente.

Hasta ahora, la huelga no se ha generalizado. Hoy, por de pronto, ha habido pan en todas las taboñas. Si tomara incremento la huelga, sería probable que se facilitara por el capitán general algún personal que pueda sustituir a los huelguistas.

LA TRAINA

En favor

Coruña 15.—Se ha celebrado hoy una manifestación en la que estaban representados el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, el Colegio Pericial Mercantil y la Fábrica de Tabacos. Iban a la cabeza de la comitiva algunos pescadores con banderas.

Los manifestantes entregaron tres Mensajes iguales al gobernador y al capitán general, pidiéndoles apoyaran la continuación del cerco o coto de trainas.

En contra

Pontevedra 15 (11:55 n.)

Director CORREO.

Como asistente a la manifestación contra la traina, verificada el día 12 en Villagarcía, puedo afirmar que según los cálculos formados por los presidentes de las sociedades de marineros concurrentes, ascendía a 4.000 el número de lanchas y a 25.000 el de pescadores.

No ha presenciado jamás tan unánime demostración de una necesidad sentida. En nombre de los sentimientos humanitarios de esa publicación, le ruego preste su valioso concurso a la causa legítima de millares de familias y centenares de pueblos, ante el temor fundado de la miseria.

Inspirándome en el sentimiento unánime de la opinión, que no podrá contrarrestar contandimas excepciones, le encarezco justicia y caridad para los más y los más pobres.

Augusto Gonzalez Besada.

También hemos recibido telegramas en el mismo sentido del presidente de la Sociedad de marineros de Aldar, Sr. Baccalar, y de los Sras. D. Juan Martínez, vicepresidente de la comisión provincial, y de D. Carlos Casas, diputado provincial.

La resolución del Gobierno

Según parece, en el Consejo de ministros que se celebrará el miércoles quedará resuelta la petición de las asociaciones de marineros de las rías bajas de Galicia, respecto a que se prohíba la pesca por el procedimiento de las trainas en las rías comprendidas entre Finisterre y el río Miño.

El centro técnico del Ministerio de Marina está terminando su informe, y es de suponer que quede concluido antes del miércoles.

A lo que se dice, en este informe aparecen opiniones contradictorias.

Creo que la resolución del Gobierno será la de prohibir la pesca por el procedimiento de la traina en las rías, autorizándole en las costas y mares libres.

La salud en Madrid

Durante la última semana han seguido predominando las enfermedades de la semana anterior, sin variaciones apreciables. Abundan los desarreglos gastro-intestinales, los ataques hepáticos, las hipersecreciones biliares y enterocólicas. Las laringitis, anginas y pleuritis y las enfermedades del aparato respiratorio han disminuido, y han mejorado las manifestaciones reumáticas y enfermedades del aparato urinario.

En los niños hay sarampión y escarlatina.

FIESTAS POPULARES

Con motivo de la festividad del Carmen, los vecinos de Chamberí han organizado varios festejos. Ayer, a las tres de la tarde, empezaron éstos, anunciándose con repique general de campanas y disparo de bombas y cohetes. Hasta el anoche recorrieron las principales calles gigantes y cabezudos, acompañados por la clásica dulzaina. A las seis se celebró una función religiosa. Desde las ocho hubo cuecas en la plaza de la Iglesia, Chamberí y Olavide, amenizando el espectáculo la banda de San Bernardino. En la plaza de Olavide se quemó a las once de la noche una bonita colección de fuegos artificiales.

Los festejos continuarán hasta mañana.

También los vecinos del Puente de Vallecas han solemnizado la festividad del Carmen.

La fiesta principal se ha verificado hoy, habiéndose celebrado función religiosa, corrida de novillos y procesión pública a las siete de la tarde. Los bailes populares han estado muy concurridos.

A las diez de la noche habrá fuegos artificiales, y mañana cuecas, bailes, carreras de bicicletas y de burros, tiro de gallo y otras diversiones.

En la calle de Alcalá se celebró anoche la verbena del Carmen, y como de costumbre, había varios puestos de barajas, y principalmente de macetas; todos ellos propios de una aldea.

Hubo, sin embargo, mucha concurrencia.

EN PAMPLONA

En el Círculo de Obreros

Pamplona 15.—El marqués del Vedillo ha dado una conferencia en el Círculo de Obreros.

El tema elegido por el ministro fué el de «Deberes de gobernantes y obreros sobre el trabajo y la propiedad».

Examinó el socialismo y el comunismo, condenando los errores y exageraciones en que incurren los sectarios de determinadas doctrinas.

Con gran brillantez demostró cómo efectuaron las doctrinas cristianas la redención social, sin otras armas que los procedimientos del amor, de la justicia y de la caridad, que constituyen, en su sentir, la única solución de los problemas sociales. Alabó después las reformas hechas por el actual Gobierno en dichas materias.

La concurrencia, que era numerosa, aplaudió mucho al ministro y le acompañó hasta la Diputación provincial, donde se hospedó.

La nueva cárcel

Pamplona 15.—Esta tarde se ha celebrado la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la nueva cárcel.

Han asistido el ministro y las autoridades.

Llegados a las afueras de Puerta Tacuñera, el Obispo procedió a la bendición, y el marqués del Vedillo pronunció luego breves frases.

Para la obra se tiene presupuestado 500.000 pesetas, que pagarán por terceras partes la Diputación de Navarra, el Ayuntamiento y los pueblos del partido.

La estatua de Guzman el Bueno

Leon 15.—A las cinco de esta mañana se ha celebrado la inauguración de la estatua de Guzman el Bueno. Al acto han asistido solo las autoridades, a causa de lo imprevisto de la hora.

La estatua es obra del Sr. Marinas; el pedestal de Gabriel Abreu. Ha sido fundida en los talleres de Masiera, de Barcelona.

Se ha repartido, en conmemoración del suceso, cantidad de pan a los pobres y de dinero a los establecimientos benéficos.

Estadística de periódicos

Por la subsecretaría de Gobernación se ha publicado una estadística, que ofrece algunos datos de interés:

«Los periódicos dinásticos que se publican en España son 124: conservadores, 59 y liberales, 65. No es mucha la diferencia. Contra esos 124 representan la opinión antidinástica 123.

De estos 123 antidinásticos, son: carlistas, 26; integristas, 10; socialistas ó comunistas, 17; y republicanos, 70.

Los republicanos son más que los de cualquiera de las fracciones dinásticas, y eso que en los últimos ocho años han desaparecido 58. Notable señal de cansancio ó escepticismo.

En cambio, de los 17 ultraradicales hay ocho creados en dicho período. Hay que tener en cuenta, para avalorar este dato, la ley de represión del anarquismo, la frecuencia del estado marcial ó de la suspensión de garantías, ó de ambas cosas a la vez, en Barcelona y en las regiones mineras.

Son independientes 192 periódicos: 128 posteriores al año 1892. Esta cifra demuestra el descrédito de la política y de sus hombres, y la decadencia de los partidos. La mayoría del público no tiene filiación.

Ha 85 publicaciones de agricultura, industria y comercio: 65 posteriores al año 1892. Esta es una cifra satisfactoria. Lo sería también la de periódicos artísticos—24, de los cuales 20 son nuevos—si merecieran esa clasificación las Revistas de fotografías y cromos tan perniciosos para la educación del gusto popular.

Se publican tres periódicos espiritistas. No representan muchos tontos en una nación de 19 ó 20 millones de habitantes.»

EL VERANEO

La señora duquesa de Fernan Nuñez y sus hijos los marqueses de la Mina, están ya instalados en su castillo de Dave (Bélgica).

Para Liérganes ha salido D. José Perez Caballero; para Vidiago (Santander), el señor Suarez Guanes, y para Hendaya el académico Sr. Fernandez Florez.

La señora de Sanchez Toca y su linda hija salieron ayer para San Sebastian. Para dicho punto no saldrá el Sr. Romero Robledo hasta el día 22 ó 23.

D. Manuel Longoria saldrá el viernes para Oviedo, donde ya se encuentran de regreso de Salies, sus hijos los condes de Agüera.

A San Sebastian han llegado también el senador D. Miguel Villanueva con sus hijos y el escritor Sr. Canals.

En Cestona se encuentran la marquesa de Perinat y su hija María Teresa; los príncipes de Wrede, los marqueses de Urquijo y de Najera, el conde de Mejorada, el vizconde de los Asilos y el general Cubas, siendo esperados los marqueses de Valdeterrazo.

El Sr. Perez Galdós saldrá el miércoles ó jueves para su casa de Santander.

La Diputación provincial DE PUERTO RICO

Según dice *El Economista*, la comisión nombrada por el gobernador militar de Puerto Rico para recibir, examinar y decidir todas las reclamaciones contra la extinguida Diputación provincial, ha acordado notificar a todas las personas que tengan reclamaciones contra la Diputación citada, ó que se originen de contratos celebrados con aquella corporación, que dichas reclamaciones deberán presentarse en el término de seis meses, a contar desde el 18 de Abril de 1900, y que pasado este término serán declaradas nulas y sin valor.

Las reclamaciones han de ir acompañadas de sus comprobantes, y en forma detallada deberán remitirse por correo ó entregarse personalmente al Sr. D. Rafael Nieto y Abelló, presidente de la comisión de San Juan de Puerto Rico.

Lineas de automóviles

Valladolid 15.—Esta tarde ha llegado la primera remesa de coches automóviles, magníficos, de la Sociedad Española de Automóviles, creada aquí con capitales vallsolletanos.

Tienen de cabida 16 ó 20 personas, y su velocidad es de 40 a 45 kilómetros por hora.

Ha venido a dirigir las pruebas el inteligente ingeniero francés Jonachin, con maquinistas franceses y españoles instruidos.

Los coches se mueven por medio del vapor.

El trayecto de la estación del Norte a las cocheras ha sido presenciado por numeroso público que elogiaba justamente la precisión y la seguridad de los carruajes.

La marcha en algunos sitios era saludada con aplausos.

Las líneas hoy establecidas desde Segovia a La Granja, en coches de gran lujo, y desde Rioseco a Puebla de Sanabria, pasando por Villalpando, Benavente y Mombuy, forman un total de 450 kilómetros.

Hay otra línea de Valladolid a Zamora por Tordesillas, Mota, Tierra y Toro, formando en junio 190 kilómetros.

Hay otra de Valladolid a Puentesayco por Sieteiglesias, Alajo y Fuentespina, de 85 kilómetros.

En la semana próxima se harán las pruebas oficiales.

CORNADAS Y ESCÁNDALOS

Escándalo en Barcelona
Barcelona 15.—Durante la lidia del último toro de la corrida celebrada esta tarde, se produjo una gran bronca.

El presidente ordenó la suerte de banderillas, y el público protestó ruidosamente, cayendo al suelo botellas y otros proyectiles, que obligaron a las cuadrillas a refugiarse en la plaza.

Algunos espectadores del tendido que recibieron botellazos, pasaron a la enfermería para ser curados.

En medio de una grita ensordecedora, salieron los cabestros y se llevaron al toro, saliendo otro.

Los picadores se habían ya ausentado, siendo preciso ir corriendo a buscarlos.

En Alcoy

Alcoy 15.—En el quinto toro de la corrida celebrada hoy se empujó el público que parearan los espadas, y como éstos se negaran por no tener condiciones el toro, se armó un escándalo en que empezaron a tirar objetos al ruedo.

Una botella alcanzó a Joaquín Perez (Torero de Madrid) en el momento que citaba al toro, y con una herida en la cabeza tuvo que retirarse el banderillero a la enfermería.

En Madrid

En la corrida celebrada ayer en esta corte, el espada Saleri fué arrollado por el bicho, recibiendo un varazo en el pecho y siendo conducido en brazos a la enfermería.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

Según los datos que publica el *Boletín* de esta benéfica Asociación, la suscripción mensual importaba en 25 de Junio último 8.375,47 pesetas, y los donativos durante un mes fueron de 351,25 pesetas.

Desde el 25 de Mayo al 25 de Junio último se han pagado, con cargo al depósito de mendigos y a diversos Asilos, 17.078,07 pesetas, y por socorros a domicilio 939,25 pesetas.

Hasta las doce de la noche del día 25 de Junio último han pasado por el depósito de la Asociación 10.891 mendigos.

La Asociación se lamenta en su *Boletín* del escaso apoyo que se la presta por parte del público y la prensa, para extinguir la mendicidad en las calles de esta corte, costumbre que nos denigra ante los extranjeros.

En breve quedarán instalados en algunos de los principales centros y comercios de esta corte cepillos colectores, con objeto de allegar recursos para la Asociación.

Congreso de trabajadores

La jornada de ocho horas

El Porvenir del Trabajo, Sociedad de albañiles de Madrid, ha publicado una circular, dirigida a las Sociedades de Trabajadores de la región española, invitándolas a celebrar un Congreso en Madrid los días 8, 9, 10 y 11 del próximo Septiembre.

El objeto de este Congreso será: aconsejar a todos los obreros organizarse en Sociedades de oficio.

Que todas las Sociedades de cada población se organicen en federación local.

Desarrollar las federaciones de oficio que estén constituidas y constituir las que no existan.

Constituir la Federación de Trabajadores de España, compuesta de todas las Sociedades de resistencia y de oficio.

Proponer resoluciones generales.

Manifiesto a los trabajadores para que en todos los pueblos pidan la jornada normal de las ocho horas y el 25 por 100 de aumento en los jornales.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Madrid ha presentado D. Santiago de Lintiers y Gallo de Alcántara.

—Nombrando gobernador civil de la provincia de Madrid a D. Alvaro Quispe de Llano y Fernandez de Córdoba, conde de Torenó, director general de Correos y Telégrafos.

Gobernación

Nombrando director general de Correos y Telégrafos a D. Vicente Cabeza de Vada y Fernandez de Córdoba, marqués de Portago, diputado a Cortes.

Al menudeo

Anteojos Roca Precision

Unicos que conservan la vista: como garantía los da a prueba **Mr. J. Duboso, óptico**, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

Títulos vacantes

La *Gaceta* publicó ayer varios avisos de la dirección general de Contribuciones, anunciando la vacante de los títulos de marqués de Campo Real y grandeza de España a él unida, conde de Cobatillas, conde de Peñaranda de Braconero y grandeza de España a él unida, y conde de Lomas.

Capitan absuelto

El Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en Barcelona, ha absuelto libremente al capitán de la Guardia civil D. Félix Navazo y Ortega, a quien se seguía causa por supuestos delitos de desobediencia, informe falso y negligencia, en vista de que ha resultado completamente inocente de los hechos que se le imputaban.

El número de la *Revista Pericial Mercantil*, correspondiente al día de hoy, contiene el siguiente sumario:

I. Supresión del libro Diario en la contabilidad por partida doble, por Juan Leonardo.—II. Certamen científico-mercantil.—III. D. José Gutiérrez Sobral, por H.—IV. Exámenes en la Escuela de Comercio de Santander.—V. Sección de oposiciones: Programa para el ingreso en la Compañía Arrendataria de Tabacos y contestación al mismo, por J. L.—VI. Un buen calculista, por el doctor Traveller.—Noticias.

En el inmediato pueblo de Belmonte ha fallecido el médico D. Esteban España, acaudado en esta corte.

A su familia acompañamos en el sentimiento.

Susto en un circo

En el teatro de Eslava, de Sevilla, pudo ocurrir la otra noche una grave desgracia. A un tirador de la compañía de circo que allí actuaba, se le disparó el revólver en el momento de ejecutar sus ejercicios.

La bala le dió en los dedos de la mano izquierda, causándole una herida.

En el público, y sobre todo entre las señoras, hubo muchos sustos.

Boda

En la ciudad de Andújar (Jaen), ha contraído matrimonio nuestro querido amigo el escritor y poeta D. Rodolfo Gil, con la bellísima señorita María Torres del Villar, emparentada con una de las principales

familias de aquella población y sobrina del general Moreno del Villar.

Los cónyuges, cuya felicidad deseamos sea duradera, han recibido muchos y valiosos regalos. También recibieron por telegrama, entre otras múltiples felicitaciones, la cordial bendición del excelentísimo señor Arzobispo de Valencia.

Capitanes de la Marina mercante

Han sido examinados y aprobados en el Ferrol, para capitanes de la Marina mercante, los siguientes pilotos:

D. Pedro Galiana Jimenez, D. Eusebio Ferriol Diaz, D. Jaime Prim, D. José María Hernandez, D. Victoriano Riera, D. José Guiberman Castro, D. Ernesto Juliá Sust, D. Francisco Costa, D. Nicolás Compañy, D. Joaquín Taboada Serra, D. Jaime Fábregas Puntí, D. Tomás Alsina Pagés, don Bernardino Diaz, D. Jorge Fernandez Cuervo, D. Manuel Usero, D. Guillermo Navarro, D. Pedro Agustín Tonda, don Francisco Corgondio, D. José Benuazar, D. Antonio Lerzundi y D. Juan Crusent.

Donativo de la Reina

S. M. la Reina ha concedido un par de candelabros de plata, con estuche, destinado a premio en la *hermesse* dispuesta por la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Jaclusa.

El ferrocarril de Cariñena a Zaragoza

La empresa del ferrocarril de Cariñena a Zaragoza está haciendo con actividad todos los preparativos necesarios para su prolongación hasta Daroca.

El objeto es unirse con el ferrocarril central de Aragón. Y cuando se realice se dará gran impulso al movimiento de una importante comarca.

Guerrita

Ha regresado a su casa de Córdoba el ex-matador de toros Rafael Guerra (*Guerrita*), que ha sido objeto en Madrid de un escrupuloso reconocimiento del doctor Castro, que fué quien le hizo la operación extirpadora del quiste de que adolecía.

Según la opinión facultativa, no hay el menor peligro de que el tumor se reproduzca.

Ha salido para Hendaya D. Isidoro Fernandez Florez, presidente de la junta directiva de los accionistas de *El Liberal*.

Porro rabioso

Un porro rabioso mordió ayer a un chico en la Plaza Mayor de Cuenca. El can fué muerto a balazos.

Comemoracion

Ayer se celebró en Cuenca el aniversario del ataque de los carlistas en 1874 con la ceremonia acostumbrada.

Boda aplazada

Se habla del aplazamiento de la boda del conde de Ayaz, que acaba de llegar de Munich de asistir a la del hijo del conde de Caserta y de la viuda Civils, mujer hermosa y riquísima, la cual boda se celebrará el día 28 y no hoy, como se convino en un principio.

El furor de los automóviles

El conde de Valdelagrana hizo el otro día el recorrido de Biarritz a San Sebastian, 53 kilómetros, en una hora y veintit

EDICION DE LA NOCHE

La princesa de Asturias

Leemos en *La Voz de Guipúzcoa*:

«Ayer por la mañana pasearon a pié por las calles de la ciudad la Reina y sus hijos, seguidos de cerca por un crecido número de personas.

Nunca se ha visto aquí a la familia real escoltada de tanta gente curiosa, y es que la fantasía popular, a la que tanto impresionan las cosas del corazón, se ha forjado una leyenda de amores contrariados, interesándose vivamente por los protagonistas.

Alguien dijo, comentando el suceso: «Esta gente no sabe ó no recuerda que el conde de Caserta bombardeó a San Sebastian hace 23 años.»

LA GUERRA EN CHINA

Terrible matanza de europeos en Pekin.—Defensa heroica de los europeos.—Las municiones agotadas.—Lucha cuerpo a cuerpo.—Otros detalles.

Candres 16.—El periódico *The Daily Mail* publica en su edición de esta mañana un despacho de Shanghai, dando extensos detalles de la terrible matanza de los europeos residentes en Pekin, durante la noche del 6 al 7 del actual, sucesos deplorables y de gran importancia.

Dice que en la noche del 6, los extranjeros que estaban bloqueados en las legaciones por numerosas fuerzas chinas, hicieron una salida y sostuvieron con gran valor y arrojo un sangriento combate contra los sitiadores, a los cuales causaron muchas bajas, pasando de 100 los muertos.

Al volver los europeos a las legaciones para continuar defendiéndose, los chinos comenzaron a cañonear los edificios de las embajadas, consiguiendo bien entrada la noche abrir brecha en los muros de las legaciones.

La artillería china siguió funcionando sin interrupción, quedando bien pronto en ruinas todos los edificios.

Los europeos trataron entonces de fortificar lo mejor posible entre los escombros para resistir hasta el último extremo, a pesar del terrible fuego de los cañones chinos.

Al amanecer, los europeos proseguían defendiéndose, y los chinos atacando cada vez con mayor furor.

A las siete de la mañana los europeos habían agotado todas sus municiones.

No tardaron los chinos en advertirlo, y entonces la soldadesca desenfrenada asaltó con gritos de furia aquel montón informe de escombros, que momentos antes, era defendido con heroísmo verdaderamente homérico.

El choque fué terrible; la lucha se hizo cuerpo a cuerpo; los chinos, sedientos de la sangre de sus adversarios, daban a éstos muerte horrorosa; los europeos, por su parte, decididos y resignados a perder la vida, la defendían hasta caer exánimes.

El combate no podía durar mucho tiempo, porque los chinos eran en número enorme. Los europeos supervivientes

minutos; D. Adolfo Urquijo lo hizo el viernes en una hora y quince, y ayer ha batido el record un francés, que ha tardado una hora y cinco minutos.

Se halla ligeramente indispuerto a consecuencia de un enfriamiento, el subsecretario de Hacienda Sr. Aparicio.

S. A. I. la archiduquesa Isabel se ha trasladado de Viena a Baden.

Dicen de Córdoba que el general Ceballos salió ayer por primera vez a la calle, restablecido de las heridas que recibió con motivo de la batalla campal en que tomaron parte unos gitanos.

El general Ceballos, acompañado de su familia, oyó misa en la capilla del hospital Militar.

Choque de carruajes

A la salida de los novillos ocurrió ayer un suceso, que por fortuna no tuvo todo el alcance que se supuso en los primeros momentos.

Bajaban los omnibus, jardineras, coches de punto y tranvías con dirección a la Puerta del Sol, y un coche del tranvía eléctrico chocó contra una jardinera, produciéndola grandes desperfectos y arrojando al suelo a varios viajeros.

Como es natural, resultaron algunos contusiones y heridas, pero por fortuna ninguno de ellos sufrió lesiones de importancia, negándose a ingresar en la Casa de Socorro para ser asistidos, pasando a sus respectivos domicilios.

La Union republicana

El Directorio del nuevo partido de Union republicana ha dirigido una circular a sus correligionarios, que suscriben los señores Muro y Ruiz Beneyán, manifestando que el programa votado por la última Asamblea no ha tenido inmediata publicidad por la suspensión de garantías en Madrid, pues la prensa no podría insertar ni comentar el documento.

La casa editorial de Manuel Soler, de Barcelona, publica los Manuales siguientes: *Física*, por el doctor Lozano; *Historia Natural*, por el doctor Odon de Buen, y *Geometría*, por el doctor Mundi, catedráticos los tres de la Universidad de Barcelona.

En la Biblioteca de los Manuales Soler figurarán, no sólo los fundamentos de las Ciencias, sino sus aplicaciones más importantes; las manifestaciones del Arte, de la Literatura, etc., etc.

A continuación de los Manuales publicados se anuncian otros originales de don José Echegaray, D. José de Luauco, don Santiago Ramon y Cajal, D. Joaquín Costa, D. Ignacio Bolívar, Rodríguez Carracido, Piernas y Hurtado, Alfredo Calderon, Marzal, Lázaro, Salvador Calderon, etcétera, etcétera.

En cuanto al gusto editorial diremos que superan en mucho los tomos, por sus grabados y su hermosa encuadernación, a los de las Bibliotecas análogas que se publican en el extranjero.

El sábado llegará a esta población el señor Silvela.

Viajeros augustos

Esta noche llegará la Infanta doña Natalia, y el próximo pasará con dirección a París la reina doña Pia de Portugal, que no se detendrá aquí.

La señora de Dato

Los correspondientes de la prensa de Madrid han obsequiado hoy con una canastilla de flores, por ser su fiesta onomástica, a la señora del ministro de jornada, señor Dato.—Fabra.

Accidente ferroviario

Al subir esta mañana la cuesta de Mata-pozuelos el tren de Francia, que se dirigía a Madrid, hizo explosión la caldera de la máquina a causa de la fuerte presión que llevaba.

Caida

En la calle del Espíritu-Santo, núm. 35, triplicado, se cayó a la calle desde uno de los balcones del piso principal, una niña de cuatro años, llamada Josefa Franco, produciéndose heridas de consideración.

Robo de plomo

En la calle de San Bernardo, núm. 72, un individuo llamado Angel Ballester, sabiendo por los andamios de la obra que se están haciendo en la casa, hasta el piso tercero, se apoderó de gran cantidad de plomo, ayudándole otros dos individuos, apodados el Lechuga y el Albalil.

El criado del gordo

El criado del hombre gordo que se exhibía días pasados en el Prado, ha sido detenido por haber vendido un baul que su amo le había mandado facturar para Pamplona.

El desfalco de Correos

Esta mañana ha comparecido ante el juez el cartero de San Martín de Valdeiglesias, que es uno de los que han dejado de percibir sus haberes. Su declaración no ha añadido nada nuevo a lo ya dicho.

Huelgas

Los panaderos

La huelga no se ha generalizado, y se espera a esta noche, en que se cree dejarán de trabajar igual número de tahonas que ayer, es decir, 10.

Los herradores

Los obreros herradores no han aceptado las proposiciones de los patronos que les concedían la rebaja de once horas de trabajo a nueve, y por este motivo los servicios encomendados a los profesores veterinarios se prestan con mucha dificultad.

capitan general, exponiéndole las muchas concesiones que ya tienen hechas a los obreros, a la que añaden la rebaja de dos horas de trabajo, no pudiendo acceder a otra mayor, por entender no se haría bien el servicio, y pidiéndole se facilite obreros militares, a los que abonarán el correspondiente jornal.

PROCESIONES

Esta tarde ha salido de la iglesia de San José la procesion que anualmente se celebra en honor de Nuestra Señora del Carmen.

Tambien han salido procesiones esta tarde de la iglesia de Chamberi y de la Prosperidad.

Balance del día

Aunque algunos periódicos han dicho que se pensaba en plazo breve enviar a Fernando Poo una flota compuesta de tres buques, con objeto de estar a la vista de lo que pudiera ocurrir en nuestras nuevas posesiones de Africa, el Sr. Silvela ha negado la certeza de dicha informacion.

Esta tarde, a las cuatro, ha tomado posesion de la Academia civil de Madrid el señor conde de Toreno.

Entre los proyectos del ministro de Instruccion Publica figura la creacion de una direccion que se llamará de Bellas Artes.

El Sr. Silvela tiene el propósito de modificar el decreto que dió el Sr. Maura el año 93 referente a la colonizacion en nuestras posesiones de Ultramar, en el sentido de unificar la reglamentacion en las posesiones de Africa.

Nuestros comisionados en Paris para el convenio de la Deuda exterior, han sido hoy obsequiados por el ministro de Hacienda francés con un almuerzo.

Algunos periódicos dicen que el embajador de Italia ha significado su oposicion a que se use el título de duque de Calabria en España, porque este título no pueden llevarlo individuos de una familia que fué destruida.

Pues bien; el presidente del Consejo ha manifestado esta mañana, que es inexacto que el gobierno italiano haya hecho la mencionada reclamacion.

El jefe del Gobierno marchará a San Sebastian el viernes, con objeto

de cumplimentar a S. M. la Reina, que celebra su cumpleaños el domingo 22.

El Sr. Ojeda, nuestro ministro en Tánger, que el sábado llegó a aquella ciudad procedente de Marrakesh, es esperado en Madrid dentro de algunos dias.

El fin educativo del establecimiento en España del Tiro Nacional es recibido con aplauso por la opinion en general, aunque no falta quien diga que, como los Mauser que el Gobierno ha de facilitar pudieran utilizarse en cualquier algarada, conviene proceder con prudencia.

En algunas localidades parece que se presentan como patrocinadores del tiro, personas que se distinguen por sus ideas carlistas, y sería una triste gracia que por falta de vigilancia entregara el poder publico armas y municiones a los que probablemente harian mal uso de ellas.

Conviene, por tanto, que las autoridades, cuando llegue el caso, vean lo que hacen, y que las armas que han de servir para el mencionado ejercicio, no se puedan sacar fuera de los campos de tiro.

Noticias de San Sebastian dicen que es posible que se mande girar una visita de inspeccion al Ayuntamiento de Barcelona.

Por cierto que los periódicos de esta localidad excitaban el celo del Gobierno para que resuelva de una vez la cuestion de la alcaldia de Barcelona, que está sin proveer desde hace cuatro meses.

De las noticias del exterior, continúan teniendo preferencia las relativas a China.

Todas las referencias que se reciben confirman, desgraciadamente, el asesinato de los europeos en Pekin.

Recomendamos la grandiosa Exposicion de coronas y flores de Rubio, Concepcion Jeronima, 3. Merece no confundir esta casa con ninguna otra.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Vase cuarta plana.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripcion por el tiempo que dure su ausencia enviando a la Administracion nota que indique dónde desean recibir el periódico.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las doce de la mañana, 18° sobre 0. A las doce de la tarde, 31° sobre 0. A las cuatro, 28° sobre 0. La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE JULIO DE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 14, Día 16, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, and Bancos y Sociedades.

Table with columns: París, Londres, Bolsa de Barcelona. It lists exchange rates and market prices for various locations and currencies.

Table with columns: Cambios sobre el extranjero, París, Londres, Bolsa de Barcelona. It provides detailed market data for foreign exchange and local stock markets.

—Nortes, 52° 49'.—Colonial, 000° 00'.—Francia, 75° 45'.—Orense, 22° 45'.—Armas, De la Agencia Fabra. París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 71° 70' y 72° 00'.

CHARADA

Preguntando a un campesino sobre unas ruinas que hallé, esta extraña cuatro cinco de sus labios escuché: «Pues verá usted, caballero: Este era hermoso castillo el cual estaba mandado por un famoso caudillo. De segundo capitan tenia un hombre fogoso, pero con el gran defecto de que era muy envidioso. Pues bien: le pusieron cerco, y cuando ya iban cediendo apareció en una almena el gran caudillo, diciendo: —Capitan, una dos tres a la gente del castillo; un cuatro si mientras tanto puedo tapar un portillo. La todo que hacía su jefe el tal capitan sentía, le hizo decir a su gente que el caudillo se rendía. Las puertas fueron abiertas, el castillo saqueado y de una de esas almenas el bravo jefe colgado. No vivió tampoco mucho el miserable traidor, pues le asesinó una noche por robarle un malhechor.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.) Solucion a la charada anterior A PO CA MIEN TO

CULTOS

Santo de mañana.—San Jacinto, mártir; San Leon IV, Papa; San Teodosio, San Alejo y Santas Marcelina y Genovesa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Barragan, y por la tarde continúa la novena a su Titular, predicando el Sr. Fernandez Morales.

Funciones para mañana. APOLO.—A las 8 3/4.—Los buenos mozos.—A las 9 3/4.—Calderon.—El motete.—A las 10 3/4.—Maria de los Angeles.—A las 12.—La leyenda del monje. TEATRO Y JARDIN DEL BUEN TIRO.—A las 9.—21.ª funcion de abono.—Turno impar.—Fausto.—Intermedios en el kiosko del jardin por la banda del regimiento del Rey.

Entrada, una peseta. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—14 solrée fashionable de la presente temporada.—Debut de la señorita O dama de la Plata.—2.ª presentacion de los Meteors.—2.ª de los mographe Faraud.—El fenomenal tenor soprano Basalari.—Todas las novedades de la compania internacional y la serie de cuadros de la Exposicion de Paris. Entrada general, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLOM.—A las 9.—Gran espectáculo.—Numeros de verdadera atraccion, tomando parte la intrépida Condessa X con sus cuatro leones salvajes, única domadora en el mundo.—2.ª presentacion de la troupe Falcini.—2.ª de los Init-claff.—2.ª presentacion del Gran Biografo con vistas de actualidad y todos los principales artistas de la compania. Entrada general, 50 céntimos. IMPRENTA DE EL CORREO

—¡Valor, hija mia! El desgraciado Frank se cree con derechos; la entrevista va a ser penosa... ¡pero eres tan jóven! Tu corazon se habia engañado... ¡y quién sabe si el mismo Frank no habrá cambiado! Esta última frase, que queria ser un consuelo, hizo brotar una lágrima de los ojos de miss Trevor. —¡No seas débil!—repitió lady Campbell—viendo horror a una mujer, el hombre cree siempre en un resto de ternura... ¿Y tú no amas ya, no es cierto?—prosiguió con solicitud verdadera. Mary no respondió. —¿Cómo podrias amarle aún?—añadió lady Campbell. ¡Pobre Frank! ¡Gran contratiempo ha sido para él la venida a Londres de nuestro irresistible marqués! La ingeniosa lady no dijo más, y se puso a reflexionar que, a no ser por ella, su sobrina hubiera desoído el grito de su corazon, y combatiendo infructuosamente en el silencio su amor hacia el marqués, y casándose por timidez con Frank Perceval, hubiera sido infeliz y acaso culpable. ¡La imaginacion es una cosa sublime! Lady Campbell no habia estado jamás tan completamente satisfecha de sí misma; en cuanto a miss Mary Trevor, nunca habia sufrido tanto. Lord Trevor recibió a Frank con la más franca cordialidad. El anciano fué en persona a presentarlo a su hija, pero aquí cambió la escena. Mary recibió a su antiguo prometido con una frialdad tanto más grande cuanto mayor era la fuerza con que su corazon, repentinamente despertado, se lanzaba hacia él. El nombre solo de Frank habia desvanecido su estupor y desgarrado una punta del velo diabólico en que se hallaba envuelto su libre albedrío. Su presencia acabó aquel cambio metafísico. La cata-

rata que obstruía la vista de Mary, cayó de repente; vió al fin, y quedó asustada de leer tan claro en el interior de sí misma. Luego, por una reaccion necesaria y violenta, se rebeló contra la mano despótica que la habia vendado los ojos. Pero aquella niña era débil y estaba ya sometida; el esclavo negro no levanta su frente más que por la noche, y dentro de los bosques, donde no le sigue el ojo aterrado de su dueño. Lady Campbell estaba al lado de Mary. Esta se inclinó de nuevo. Sus ojos apenas entreabiertos volvieron a cerrarse. Hizo lo que el esclavo cuando apunta el día y oye el látigo del capataz: reprimió su deseo de quejarse, y quedó otra vez pasiva. He aquí cómo una mujer excelente y llena de talento puede valer lo mismo que otra mala ó estúpida. Hé aquí cómo la sumision, llevada hasta el vasallaje y privada de exámen, puede parecerse al idiotismo, como se parecen dos gotas de agua, y arrojar fuera del camino de la razon a los caracteres privilegiados. ¿Qué remedio hay para esto? La casualidad. Y tambien la poca frecuencia de este caso, porque las jóvenes no suelen pecar por demasiada obediencia. Dios sabe que lady Campbell obraba de buena fé. El que la hubiese mostrado el dedo la herida mortal que ella mantenía abierta en el corazon de una persona tan querida como su sobrina, no solo la hubiera sorprendido, sino que la habria dejado transida de dolor. ¿Mas quién podía sospechar una cosa tan inverosímil? Miss Trevor era una de las jóvenes más brillantes que puede imaginarse, y a la verdad, es seguro que en toda aquella dorada muchedumbre que llenaba los salones de su padre, habia bien pocos observadores capaces de sorprender ó adi-

—¿Y qué os parece de nuestro querido marqués?—preguntó el vizconde de Lantures-Luces. —Que está enamorado—respondieron a una voz los cuatro caballeros de que acabamos de hacer mención. —¡Por tres dias!—añadió el vizconde metiendo su clac debajo del brazo izquierdo. —¡Por toda la vida!—repuso el caballero Angelo Bembo con una gravedad llena de conviccion. Miss Mary Trevor sintió un movimiento de orgullo y al mismo tiempo un congojoso temblor: el orgullo era natural en una hija de Eva, y acaso no habria en todo Londres una sola mujer que no lo tuviese viendo a Rio-Santo ponerse a sus piés; la congoja era una vaga protesta del corazon, una especie de despertador, un grito ahogado de la conciencia. El vizconde de Lantures-Luces soltó una carcajada tan larga y ruidosa como podía permitirlo aquel sitio. —¡Eso es delicioso! ¡Graciosísimo! Hablo con formalidad. En este momento se empezaba el baile. El caballero Angelo Bembo tomó la mano de miss Trevor para conducirla a la cuadrilla. Hubo entonces un movimiento general en los salones: los grupos de los que se habian levantado fueron mezclándose, y lady Campbell, sin perder su corte de caballeros, se encontró rodeada de un círculo de esas damas que forman un término medio, una transicion entre la porcion activa y la pasiva de un baile; entre la tapiceria y su brillante brocado; de esas damas, en fin, a quienes la ley mundana no prohibe todavía rigurosamente el baile, pero que no se atreven a bailar de continuo. Entre éstas las hay encantadoras, y una de ellas es la que ha suministrado al novelista francés Balzac el tipo de su mujer de treinta años, la cual,

á la hora en que escribimos, sigue creciendo en gracias y seducciones de todas clases, y va a cumplir los cuarenta y cinco. La conversacion era en aquel momento trivial, mordaz y satírica. Lady Campbell la amenizaba con chistes oportunos y frases llenas de gracia; el vizconde de Lantures-Luces dejaba oír exclamaciones de alegría, y el doctor Muller acentos roncos y germanicimos innumerables. —Verdaderamente, en ausencia del marqués—dijo lady Campbell con imperceptible burla,—el señor Lantures-Luces es la providencia de nuestras reuniones. —¿Y por qué hemos de colocar al vizconde en segundo lugar?—preguntó una baronesa. —Es cierto—añadió la esposa de un lord,—el marqués debería creerse muy honrado con la comparacion. —¡Ah! señoras!... ¡señoras!...—balbuceaba Lantures-Luces;—¡por favor, dadme cuartel! Soy muy amigo del amable marqués para pretender... —¡Nada de modestia, vizconde!... Vos tenéis siempre reservada alguna historia chistosa... —Alguna anécdota picante... —Alguna sátira de buen gusto... —¡Ah, señoras, señoras!... ¡Ustedes me lisonjean!... Hablo con formalidad. El vizconde se hinchaba de vanidad y gozo: no sabia lo que le pasaba; se hallaba en el cielo. Este personaje era un francesillo de la Edad Media, de estatura regular y cara ordinaria. Sus cabellos encrespados y llenos de pomada, se ensortijaban a fuerza de fuego sobre su estrecha frente, con forme á la ridícula moda llamada á lo Luis Felipe. Su traje tenia algo de presuntuoso y

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



El único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, **EL AIBAF SERDNA** (anagrama de Andrés y Fabá, farmacéutico premiado de Valencia). Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Se vende en las principales boticas y droguerías de Madrid y provincias, á 2 pta. bote. Madrid: Arenal, 2; Luna, 6, y Serrano, 30. Desde Valencia se envía certificado á todas partes, acompañando al encargo 2 pesetas 25 céntimos.

SPARKLETS MARIN



Instantáneamente espumas en las bebidas y da gusto delicioso. Higiene y comodidad. Preciosos modelos perfeccionados con sifón. Rebaja, caja de capsulas, 1 peseta, 50 cént. Gran depósito para su venta.

Antigua Lampistería DE MARIN
42, Plaza de Ferradores, 42
Utensilios de cocina y paños de venta.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA

(Provincia de Zaragoza)
PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. (El Times de Londres, septiembre 1879.)

LA FONDA: Corre este año á cargo del nuevo y acreditado don MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio.—Precios económicos.—Rebaja á los que pisen larga temporada.

Viaje á precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra, en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante.

Información en las estaciones de Madrid-Atocha-Zaragoza-Campo del Sepulcro y de Barcelona (Francia).

BAÑOS DE LIÉRGANES SANTANDER

Aguas sulfatadas calcáreas sulfúricas-azoadas. Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, única á que han sido presentadas. Esenciales en las afecciones del aparato respiratorio, hepatismo, etc.; con útiles reformas en la sala de inyecciones, aconsejadas por eminentes competentes.

Temperatura: (Boletín de 10 de Junio á 30 Septiembre). Fonda á cargo de Marceño Carballo.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. **DOS SALIDAS SEMANALES** de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre **París, Gijón y Sevilla**. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con **Bayona y Burdeos**. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más insensitivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desorientación, dolores de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flaccidez, etc. El antinervioso que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente los resultados, que le dan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. Á estas modificaciones, únanse las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escrituras políticas, holistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. Almería, Real, 15. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Arcealejo, 35. Burgos: Cía, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 10. Orense: Real, 52. Guadalajara: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Tetuan, 14. Jaén: Coto, 23. Júcar: Campoy, 1. Lérida: Carman, 26. Málaga: 6 anada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé, 10. Cartagena: Campas, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengochea, 5. Soría: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coto 43. Depositario general y único para la venta en España: GUILLELMO GARCÍA, Capellanes, 1, Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la forma siguiente:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Rio de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Vinagre de Agua de Botot

Superior de TOCADOR y Verdadero. Solo Dantísimo aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa.)

Las principales cifras de sus dos últimos balances comparadas.

1898		1899
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
\$ 57,310,489	Sobrante	\$ 61,117,477
\$ 50,249,286	Ingresos totales	\$ 53,378,200
\$ 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	\$ 24,107,541
\$ 168,043,759	Nuevos negocios	\$ 203,301,832
\$ 987,157,134	Seguros en vigor	\$ 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE BRISTOL—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaría.

Pareda y Compañía.—Santander

QUIMICA GENERAL

Preparación para exámenes de Septiembre, 25 pta. Detalles, Calle de la Gracia, 23, farmacia.

SE VENDE O ALQUILA

precio barato en Torrelavega (Santander), un precioso hotel de sólida construcción, con jardín-huerta de 39'33 áreas de superficie. Razon en Torrelavega, D. Bernardo Argumosa, calle de Julian Ceballos, y en Madrid, Juan de Mensa, 21, 1.ª derecha.

Anuncios para funerales y aniversarios

Se reciben en la Administración de este periódico hasta las siete de la tarde. Calle de la Libertad, 23, pral.

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias. Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos. Argensola, 2, 4.º

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

“Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y me empeé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

SOLUCION COIRRE

Extran el Sulfato de Cloruro de Potasio de Gal Extran el Sulfato de Cloruro de Potasio de Gal

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Pálida, Ceguera, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarreglo digestivo, Inapetencia, Debilidad y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacéutico, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEBURLEAU, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemostasia venenosa.

Depósito GENERAL: Rue Saint-Etienne, 123, en París.

exagerado, aunque en nada se parecía á los trajes deslumbradores de los jóvenes dandys del comercio. Aquella hubiera sido en otros salones una toilette de gusto admirable; pero en Trevor House solo podía ser de tono la suprema elegancia de la simplicidad bien entendida. Creeríamos agraviar al lector explicándole que esta palabra *simplicidad* es más rica y encierra más lujo aún que la palabra *fasto*.

Para completar la reseña del vizconde de Lantures-Luces, añadiremos tan solo que se escuchaba al hablar, y tartamudeaba con frecuencia; que se sonreía como hombre lleno de seguridad en sus acciones, y llevaba unos lentes de resorte que manejaba con cierto aire de patuñanca.

Su belleza era mediana, su fortuna regular, su talento hubiera sido bastante acaso para un hombre muy modesto, pero Lantures-Luces era demasiado vano. Rio-Santo, de quien no penetraba más que la superficialidad, no le hacia caso, y él, á su vez, se volvíale loco por querer imitar aquel modelo inimitable.

Dios había puesto entre ellos la distancia que separa al héroe del soldado, y aun quizá la distancia de aquellos era mayor; mas Lantures-Luces no había tratado de medir este abismo. Rio-Santo no era á sus ojos, haciéndole mucho favor, más que el hombre elocuente, el decidor, el caballero elegante y bello por excelencia. Todo el poderío y grandeza de ánimo que se encerraba bajo esta amable apariencia, se escapaba completamente al lente de Mr. de Lantures-Luces.

El mundo que adivina todos los ridículos, y se apodera de cada extravagancia por una especie de intuición mágica, había descubierto bien pronto la grotesca emulación del pobre vizconde. Se le hacía mucha burla por esto, y el pobre no conseguía ni á tener alusión en aque-

llas solapadas sátiras, siempre encubiertas con suficiente dosis de cortesanía. Lejos de alarmarse, se regocijaba y en vano como la rana de la fábula, más á pesar de todo no reventaba, porque se lo impedían las hebillas de su chaleco.

El giro que acababa de tomar la conversación era, pues, para él, un verdadero triunfo.

Se defendía débilmente contra la lisonja, y repasaba en su memoria una anécdota preparada de antemano para sostener su reputación de *chistoso*.

—Vamos, vizconde—repitió la condesa—, su modestia es sencilla muy bien; pero no se debe exagerar nada, ni aun las virtudes. Yo aposteo á quien en este mismo momento es estais recordando de alguna relación agradable.

—Silencio, escuchémoslos—repitieron todos.

El vizconde se hizo rogar durante medio minuto. Al fin comenzó:

—No hubiera querido contar esto; lo digo con formalidad... porque el caso tiene relación con nuestro amable Rio-Santo.

—Con el marqués!—contado pronto, contado, por favor!...

Estas palabras fueron pronunciadas por un coro de voces femeninas.

—Es una anécdota—repuso el vizconde—, pero no la he sabido hasta hoy, por un amigo parisiense... Es bastante chusca, y casi puede asegurarse que lo es extremadamente.

—Pero, contada.

—Figúraos, bellas damas, que durante la permanencia de Rio-Santo en París, la condesa L... y la condesa de P... estaban enamoradas del afortunado marqués... hasta se podría asegurar que estaban locas por él. Cierta día, el guarda del bosque de Bolonia oyó dos tiros de pistola en la espesura. Se fué corriendo hacía el sitio y vió... acierten ustedes.

—Un asesino.

—No, señor.

—Un tiro al blanco.

—Todavía menos... Un duelo, señoras, un duelo entre la condesa de P... y la condesa de L...

—Magnífico!—repitió el coro riendo á carcajadas.

—¡Un desafío entre dos condesas!—dijo sir Paulus Waterfield.—¡Vamos! ¡si no hay más que Rio-Santo para esto!

—¡Un duelo entre dos condesas!—repitió el doctor Muller.—¡No no goñese, á fé mia, más que este cherto Rio-Santo di, no de serganale acantura!

—Oigan ustedes lo mejor, la causa del desafío. Figúraos, mis queridas señoras, que la condesa de P... y la condesa de L... habían hecho un pacto entre sí; luego que una de ellas hubiese conquistado al marqués, la otra debía ceder el puesto y abandonar todas sus pretensiones.

—Eso parece el mundo al revés—interrumpió lady Campbell.—¿No se diría que eran dos valentones? Esas mujeres deshonran su sexo.

—¡Y deshonran la nobleza!—añadió la baronesa.

—No tal, señoras, no tal; la nobleza nada tiene que ver aquí... Se trata únicamente de dos condesas del imperio.

—Eso es otra cosa.

—Como decía—continuó Lantures-Luces—estas dos damas habían celebrado un contrato. Al cabo de ocho días pareció decidida la batalla; el carruaje de madame de L... había permanecido por dos horas á la puerta de Rio-Santo, y Mme. de P... pesó un día desesperada; al siguiente tomó informes, y vino á averiguar que su rival había imitado á los amables libertinos de la Regencia, que comprometían á una mujer enviando á la puerta de la casa el carruaje que usaban... madama de L... había comprometido á Rio-Santo.

—¿Divino?—entónó el coro.

—¡Majic!—exclamó el doctor Muller.

—Ya conocereis, señoras—siguió Lantures-Luces,—que la condesa de P... debió ponerse furiosa. La primera vez que encontró á su rival en los salones de la Chaussée-d'Antin, la dijo:

—¡Señora, sois una fátua!

—No le faltaba talento á esa condesa de P...—interrumpió lady Campbell.

—La condesa de L... le contestó dándole un abanicazo en la cara.

—¡Basta!—dijo Mme. de P...—Nada de ruido... ¡qué armá elegis?

—La pistola.

—¿A qué hora?

—A medio día... Hasta mañana, puerta Mallot, sin testigos, ¡combate á muerte!

Se apretaron la mano y punto concluido.

—¡Qué diablo de dragones son esas damas!

—El tal Rio-Santo—dijo sir Paulus—convierte en tigres las ovejas.

—¡En dijres y en panterras!—añadió el alemán.

A este punto se acababa de bailar la tanda, y el caballero Angelo Bembo condujo á su asiento á miss Mary Trevor.

Apenas se había sentado al lado de su tía, cuando la voz sonora del ugier, dominando de pronto sobre los mil rumores de la fiesta, hizo correr por los salones el nombre del honorable Frank Perceval.

Mis Trevor perdió al instante los sonrosados colores que el baile había hecho asomar á sus mejillas; se quedó más pálida que un busto de mármol, y llevó la mano á su corazón, que sentía desfallecer.

Lady Campbell se inclinó hacia ella, y la dijo por lo bajo:

—Un asesino.

—No, señor.

—Un tiro al blanco.

—Todavía menos... Un duelo, señoras, un duelo entre la condesa de P... y la condesa de L...

—Magnífico!—repitió el coro riendo á carcajadas.

—¡Un desafío entre dos condesas!—dijo sir Paulus Waterfield.—¡Vamos! ¡si no hay más que Rio-Santo para esto!

—¡Un duelo entre dos condesas!—repitió el doctor Muller.—¡No no goñese, á fé mia, más que este cherto Rio-Santo di, no de serganale acantura!

—Oigan ustedes lo mejor, la causa del desafío. Figúraos, mis queridas señoras, que la condesa de P... y la condesa de L... habían hecho un pacto entre sí; luego que una de ellas hubiese conquistado al marqués, la otra debía ceder el puesto y abandonar todas sus pretensiones.

—Eso parece el mundo al revés—interrumpió lady Campbell.—¿No se diría que eran dos valentones? Esas mujeres deshonran su sexo.

—¡Y deshonran la nobleza!—añadió la baronesa.

—No tal, señoras, no tal; la nobleza nada tiene que ver aquí... Se trata únicamente de dos condesas del imperio.

—Eso es otra cosa.

—Como decía—continuó Lantures-Luces—estas dos damas habían celebrado un contrato. Al cabo de ocho días pareció decidida la batalla; el carruaje de madame de L... había permanecido por dos horas á la puerta de Rio-Santo, y Mme. de P... pesó un día desesperada; al siguiente tomó informes, y vino á averiguar que su rival había imitado á los amables libertinos de la Regencia, que comprometían á una mujer enviando á la puerta de la casa el carruaje que usaban... madama de L... había comprometido á Rio-Santo.